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Семьей дорожить – счастливым быть.
Верно говорят, что в капельке росы отражается солнце. Так  и в судьбе моей семьи отразилась история Родины, её боли и печали были нашим горем, а радости и победы – нашим счастьем. 

Нити памяти, как замысловато они протянулись, соединяя разные столетия и поколения. И нельзя допустить, чтобы эта связь прервалась, поэтому сегодня я хочу рассказать историю своей семьи. 

В каждой семье есть семейный альбом, который любит рассматривать детвора. Вот и я со своей младшей сестренкой смотрю его с большим  удовольствием. Фотографии прабабушки и прадедушки на первой странице альбома. Моя прабабушка Чебуракова Нина Ивановна (девичья фамилия  Поликарпова) и прадед Василий Александрович в Великую Отечественную войну попали в плен. Они пробыли в плену два страшных года, живя надеждой на спасение: 

Только одна у меня, одна надежда:

Будет август. Во мгле ночной

Гнев мой к врагу и любовь к отчизне

Выйдут из плена вместе со мной.

Работали двадцать часов в сутки, кормили их раз в день, а бывало и так: просто кусок хлеба дадут – и выживай, как хочешь. В 1945 году, когда русские войска перешли в наступление на территории Германии, всех пленных отправили в Италию на заводы. Прабабушке тогда было двадцать два года. Путь лежал через Альпы. Трудный был переход! 

В Италии жили в семейных бараках и работали в две смены, в одну попались добрые немцы, в другую – не очень. Прабабушка работала за станками, в одном из них был ящичек. Немец, видя, что она беременна, подкладывал ей в этот ящик то шоколадку, то бутерброд. И вот свобода! 

В СССР пленных приняли неприветливо, отправив на поселение за Урал. Там у моих прабабушки и прадедушки родились и умерли двое детей – девочка и мальчик. После смерти Сталина, в 1954 году, им разрешили выехать на родину. Они поселились в  Синегорке:  
Синегорка, Синегорка

Там, где синяя скала...

У прадедушки Васи и прабабушки Нины было восемь детей – четыре мальчика и четыре девочки (троих из них давно нет). Воспитанием детей занималась в основном прабабушка, а прадед мой, как рассказывают родственники, был отличным часовым мастером. Несмотря на трудную судьбу, моя прабабушка жила долго – 81 год (1921-2002гг), а прадед Вася  умер в 1982 году. 
История жизни моих бабушки и дедушки более чем прозаична. Их фотографий много в альбоме. Бабушка Таня была дважды замужем, имеет одну дочь от первого брака (мою маму), но для меня неродной дед Петя – образец.  Доброжелательный, общительный, работящий, он всегда в трудную минуту придет на помощь. А бабушка Таня – сама доброта, к ней то и дело идут за советом – и никому нет отказа. 

А больше всего страниц в альбоме с фотографиями моей семьи. Мама из семьи донских казаков, папа – выходец из Украины. Легенда гласит, что корни деда по папиной линии уходят в глубь веков, в Запорожскую Сечь. И когда я читал «Тараса Бульбу» Николая Васильевича Гоголя, то представлял себе своего далекого родственника бравым казаком, похожим на Тараса Бульбу, и очень переживал за его судьбу. Встретились мои родители в том же хуторе Синегорке (сейчас это сельское поселение). Мой отец Богачков Владимир Вячеславович пришел из армии, увидел шестнадцатилетнюю красавицу Оксану и влюбился в нее. Мама, по ее признанию, тоже была от  него без памяти.  Помните строчки из песни в исполнении Утесова:
Любовь нечаянно нагрянет,

Когда ее совсем не ждешь...

Это о них. А когда маме исполнилось 18 лет, появился на свет я. Через несколько лет – моя сестричка Лизонька. Мои родители – счастливые люди. Нашу семью в поселке считают образцовой, чем я очень горжусь. Мы дорожим своей семьей, ее историей, и все очень любим малую родину:

Есть такие места в необъятной России,

Что на картах больших и не сыщешь, 

По-особому там небо кажется синим, 

По-особому пахнут вишни.

Это место, где ты появился на свет, 

Называют частенько провинцией.

Только края родней и прекраснее нет, 

Он для нас навсегда единственный. 

