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Вторая мировая война – это величайший трагический урок и человеку, и человечеству. Более 50 миллионов жертв, несметное число разрушенных сел и городов, трагедия Хиросимы и Нагасаки, потрясшая мир, заставили человека внимательнее вглядеться в самого себя и заново ответить на вопрос: «Что ты есть, Человек, и каково Твое предназначенье?».

Особым произведением, поднявшим проблему психологии личности во время войны на новую высоту, является знаменитый рассказ Михаила Александровича Шолохова «Судьба человека». Рассказ назвали эпопеей, потому что в судьбе Андрея Соколова отразилось судьба народа в суровый час испытания, когда необходимо было или погибнуть, или победить в смертельной схватке с  врагом. 

Главный вопрос в рассказе: какая сила помогла народу победить фашизм? Ответом на этот вопрос является жизнь обыкновенного человека – воина-труженика Андрея Соколова.  Он  «хлебнул горюшка по ноздри». Еще не зная ничего о герое, мы догадываемся о том, что человек пришел с войны. Об этом говорит его портрет: «Видали вы когда-нибудь глаза, словно присыпанные такой неизбывной смертной тоской, что в них трудно смотреть?»  Вот такие глаза были у случайного собеседника автора. Располагает к себе и отношение Соколова к ребенку, во всем видна забота отца. В сердце закрадывается тревога, когда слышишь его вздох: «За что же ты, жизнь, меня так покалечила?». На такие вопросы нет ответов.
«Поначалу жизнь моя была обыкновенная...» - ведет неторопливый рассказ герой. Служил в Красной Армии, «ишачил на кулаков», остался один на всем белом свете, работал в плотницкой артели, выучился на слесаря. Увлекся машинами, изучил автодело, стал шофером. Так и прожил десять лет. Любил жену и детей. «От жалости к ним рвалось сердце на части», когда расставался с семьей, уходя на фронт. 

«На то ты и мужчина, на то ты и  солдат, чтоб все вытерпеть...» - это нравственная позиция Андрея Соколова. На войне пулям не кланялся, два раза был ранен. Возил снаряды в 1942 году под  Лозовеньками. Это были трудные дни войны: немцы тогда имели огромную силу. Соколов выполнял задание командира и спешил на выручку товарищам. Снаряд попал в машину, а когда солдат очнулся, бой шел далеко позади. «Вот как оно на войне бывает».
«Никакой сердечной робости не испытал», когда к нему подошли немцы. Бросил вызов врагу уже тем, что встал, не захотел лежа умирать. А когда попросили сапоги снять, то протянул немцам и портянки, показав таким образом свое презрение. Физическая сила солдата привлекла фашистов, и погнали его на запад, в плен, как гнали тысячи других советских людей. 

С первых минут плена он решил во что бы то ни стало бежать и сделал после этого не одну попытку. Не раз его истязали, унижали человеческое достоинство, но Андрей проявил несгибаемую волю и мужество, силу духа. 

Самый напряженный эпизод в рассказе, когда пленный солдат смотрел в дуло пистолета в комендантской, куда его вызвали по доносу. Он храбро повторил свои слова, что «четыре кубометра выработки – это много», что ему хватит и одного. Этот эпизод можно назвать нравственным поединком, который Соколов выиграл потому, что в плену не дал растоптать себя как личность. Он отказался выпить за победу немецкого оружия, а выпил лишь за свою гибель три стакана водки. Чувство юмора не изменило ему в трудную минуту жизни. Даже немецкий офицер оценил храбрость и силу духа русского солдата: «Вот что, Соколов, ты – настоящий солдат. Ты храбрый солдат. Я тоже солдат и уважаю достойных противников – стрелять в тебя не буду».
Преклоняешься и перед человеческой добротой Андрея Соколова. В плену он делился не только хлебом, но и помогал товарищам выполнять адскую работу (он физически был сильнее большинства  пленных). Выжить помогала сила воли, желание вырваться к своим, что в конце концов и удалось ему сделать. Живым вернулся, да и «подарок» прихватил – майора немецкой армии.

Отправили солдата в госпиталь подлечиться, хотя Андрей рвался в бой – за муки свои отомстить. Узнал из письма, что никого, кроме сына, у него не осталось. Отчаяние не свалило с ног, выдержал и этот удар. Мечтал о дне победы над врагом, о мирной жизни с сыном и внуками. Но 9 мая, когда немецкий снайпер в последний день войны убил его сына, рухнули все мечты. Похоронил в немецкой земле свою последнюю радость и надежду. А вскоре и демобилизовался. Куда ехать? Где найти покой от дум о близких? В родной Воронеж ехать не захотел: слишком свежа была рана. Так оказался Соколов в Урюпинске, поселился у приятеля, стал работать шофером. 

Война оставила неизлечимые раны  в душе Андрея Соколова, но в его сердце всегда жила доброта. Вот почему его тронула судьба мальчика-сироты. Андрей нашел именно те слова, которых ждала измученная душа ребенка. Он усыновил потерявшего в войну родителей Ванюшу, пригрел, сам понемногу стал возвращаться к жизни «Ночью то погладишь его, сонного, то волосенки в вихрах понюхаешь, и сердце отходит, становится мягче, а то ведь оно у меня закаменело от горя...» - признается Соколов своему собеседнику.
Всей логикой своего рассказа М. А. Шолохов доказал, что его герой не сломлен и не может быть сломлен жизнью. Пройдя сквозь  тяжелые испытания, он сохранил самое главное – свое человеческое и гражданское достоинство, свою любовь к жизни, человечность, помогающие жить, бороться, трудиться. Он прежде всего думает о собственных обязанностях перед близкими, товарищами, Родиной, народом. Вот почему судьба Соколова – судьба человеческая, судьба народная. 
Не хочется прощаться  с Андреем Соколовым и его сынишкой «с голубыми, как небушко, глазами». Семенит за широким мужским шагом сын Ванюша. Два осиротевших человека, как две песчинки, заброшены ураганом войны в далекие от дома края. Что ждет их впереди? Веришь, что рядом с таким человеком несгибаемой воли вырастет такой же сын – сильный и добрый. Тепла и душевных сил Андрею для этого хватит. 
