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Удивительна природа края, в котором я живу. Одна наша знойная степь чего только стоит!

Степь... Чем она привлекает и завораживает? Может быть, своей многообразной жизнью или горько-сладким ароматом разнотравья!? Весной она – зеленое море. Летом, когда ковыль выкинет свои метелки, становится белым морем. Не зря у Шолохова степь – символ донской земли. 

Шолохов... Сколько вдохновенных страниц оживает в памяти, когда мы произносим это имя! Страниц, с которых смотрят нам в душу картины природы, веют запахи донской земли, ее трав, омытого дождем луга, пригретой солнцем пашни... Певцом  родной земли можно с полным правом назвать автора «Донских рассказов», «Тихого Дона», «Судьбы человека»...

В рассказах Шолохова пейзаж занимает немного места, но и в кратких описаниях природы вырисовывается довольно емкий смысл: пейзаж связан с настроением героем, с их восприятием окружающего мира и себя. 

«Судьба человека» начинается с пейзажных картин весны, которая у Шолохова всегда означает даже «в эту недобрую пору бездорожья»  непоколебимость человека перед тяжелой судьбой. Писатель утверждает, что в судьбе Андрея Соколова и Ванюшки наступает весна – новая, счастливая жизнь. 

В «Донских рассказах» видишь степь по-разному. В «Алешкином сердце» степь «пахнет земляной сыростью, крапивным цветом и дурманным запахом собачьей бесилы», подчеркивающей  тяжелую судьбу Алешки. 

 В «Кривой стёжке», несмотря на осеннюю пору, зарождение чувств  Васьки к Нюрке описано красками больше похожими на весенние. Пейзаж полон весны и молодости. По словам автора, все «зелено и упруго». Затем постепенно картины природы начинают восприниматься безрадостно: «Туман, низко пригибаясь, вился над скошенной травой, лапал пухлыми седыми щупальцами колючие стебли, по-бабьи кутал паром копны. За тремя тополями, куда зашло на ночь солнце... облака казались увядшими лепестками». Несколько строк -  и предчувствуешь что-то трагическое и зловещее. 

В рассказе «Пастух» степь, «выжжена солнцем, обуглена», а хлебный колосок «поблек, завял, к земле нагнулся, сгорбатившись по-стариковски». Судьба Гриши – это судьба погибающего в степи хлебного колоска. 

Другой пейзаж с «обневестившимися садами», зацветшими «цветом молочно-розовым, пьяным» и с «днями погожими», с «радостью солнечной» в рассказе «Двухмужняя». Описание июльского ливня похоже на судьбу Анны, которая, словно «оторванная вихрем ставня», будет маяться между нелюбимым мужем и Арсением.

Природа  тихого Дона, далекая степь и просторы выступают как отдельные герои в романе «Тихий Дон». Писатель описывает казачьи края, полные свободы, лучезарного солнца, полей, где ощущается полное единение человека с природой. Пейзаж в романе не существует отдельно от событий, описанных в нем, а тесно связан с ними. 

Приведем отрывок из главы XIX третьей книги: «Казакует по родимой степи восточный ветер. Лога позанесло снегом. Падины и яры сровняло. Нет ни дорог, ни тропок. Кругом, наперекрест, прилизанная ветрами, белая голая равнина. Будто мертвая степь.  Изредка пролетит в вышине ворон, древний, как эта степь, как курган над летником в снежной шапке с бобровой княжеской опушкой чернобыла». А вот другой пейзаж: «Небо нахмарилось. Молния наискось распахала взбугренную черноземно-черную тучу, долго копилась тишина, и где-то далеко предупреждающе громыхал гром. Ядреный дождевой сев начал приминать травы... Гром обрушился с ужасающей силой, молния стремительно шла к земле».  Этими описаниями предваряются трагические события, связанные с приходом красных. 

Шолоховский пейзаж в романе всегда связан с рядом событий. События в жизни людей и в жизни природы даются в единстве, мир людей и мир природы осмыслены автором как единый жизненный поток. Через пейзаж автор отражает и образ главного героя – Григория Мелехова. Земля и труд на ней, воинский долг, хутор, курень – вот составляющие духовного мира казака, вот условия, которые сформировали характер Григория. Ему свойственно чувство нерасторжимой связи с окружающим миром: «Григорий долго стоял у воды. Прелью сырой и пресной дышал берег. С губ конских ронялась дробная капель. На сердце у Григория сладостная пустота». Тонкое чувство природы звучит и в прямой речи Григория: «Волосы у тебя дурнопьяном пахнут. Знаешь, цветком таким белым...»  

В начале четвертой книги Шолохов открывает Аксинье целый мир в сокровенном звучании: «Трепетно шелестели под ветром зеленые с белым подбоем листья ясеней и литые, в узорной
 резьбе, дубовые листья; из зарослей молодого осинника плыл слитный гул; далеко-далеко, невнятно и грустно считала кому-то непрожитые годы кукушка...» Аксинья словно бы обострившимся взглядом смотрит на открывшуюся ей жизнь и замечает то, что в повседневной суете обычно проходило мимо: «Широкие, некогда зеленые листья ландыша все еще ревниво берегли от солнца низкорослый горбатый стебелек, увенчанный снежно-белыми пониклыми чашечками цветов. Но умирали покрытые росой и желтой ржавчиной листья, да и самого цветка уже коснулся смертный тлен...»  Все это    как бы намечает тему трагического будущего Аксиньи. Внешне-предметное описание наполняется  мелодией печали. Над уснувшей в слезах под кустом отцветающего шиповника   Аксиньей «с тревожным шелестом взлетели листья, роняя розовые перья-лепестки».

В «Тихом Доне» немало лирических отступлений, пронизывающих весь роман теплом волнующей человечности. Обратимся к знаменитому описанию степи: «Степь родимая! Горький ветер, оседающий на гривах косячных маток и жеребцов. На сухом конском  храпе от ветра солоно, и конь, вдыхая горько-соленый запах, жует шелковистыми  губами и ржет, чувствуя на них привкус ветра и солнца. Родимая степь под низким донским небом! Вилюжины балок , суходолов, красноглинистых яров, ковыльный простор с затравевшим  гнездоватым следом конского копыта, курганы, в мудром молчании берегущие зарытую казачью славу... Низко кланяюсь и по-сыновьи целую твою пресную землю, донской, казачьей, не ржавеющей кровью политая степь!» Данный отрывок представляет гимн родной донской степи, поэтому так открыто лиричен пейзаж. Авторский взгляд парит над степью подобно орлу.  

Пейзаж в произведениях Шолохова выражает оптимизм, готовность природы бесконечное количество раз рождать неотвратимое будущее. Что бы ни делали люди, природа вечна и неизменна. И это прекрасно понимают герои Шолохова, умеющие слушать шум леса, замечать красоту простых луговых цветов, любоваться созвездиями. В самые трудные моменты жизни они припадают к земле и ищут у нее забвенья. 

